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ВСТУП 

 

Відповідно до Кодексу цивільного захисту України забезпечення пожежної без-

пеки є невід’ємною частиною державної діяльності відносно охорони життя та здо-

ров’я людей, національного багатства і навколишнього природного середовища. 

Проблеми пожеж за останні п’ять років набули глобальних масштабів і торка-

ють не тільки національні, але і міжнародні інтереси. Щороку на Землі виникає біль-

ше 1 мільйону пожеж, тобто, в середньому, кожні 5 секунд у світі трапляється поже-

жа. Більш того, кількість цих пожеж збільшується, як і збитки від них. Щороку у світі 

на пожежах гине понад 60 тисяч чоловік, отримують опіки і травми більше ніж 1 млн. 

чоловік, людство несе колосальні матеріальні збитки. 

За результатами проведеного впродовж 2019 року фахівцями Українського нау-

ково-дослідного інституту цивільного захисту моніторингу стану з пожежами та нас-

лідками від них на основі звітних даних, отриманих від територіальних органів ДСНС 

України в областях і місті Києві, за минулий 2019 рік в Україні зареєстровано 95 915 

пожеж.  

Порівняно з 2018 роком спостерігається суттєве збільшення кількості пожеж на 

22,0 %. Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась на 3,3 %, травмова-

нихна пожежах збільшилась на 0,2 %. Прямі збитки від пожеж збільшились на 1,3 

%,побічні – на 39,9 %; на 2,0 % більше знищено та пошкоджено будівель і споруд, 

на 4,7 % більше знищено та пошкоджено техніки, у 2,1 рази більше загинуло 

свійських тварин, на 21,2 % більше знищено тонн кормів, на 44,5 % більше 

знищено гектарів хліба на корені та у валках, на 17,2 % менше загинуло свійських 

птахів.  

Матеріальні втрати від пожеж склали 10 млрд. 622 млн. 337 тис. грн. (з них 

прямі збитки становлять 2 млрд. 223 млн. 326 тис. грн., а побічні – 8 млрд. 399 млн. 

11 тис. грн.). 

На пожежах виявлено тіла 1 897 загиблих людей, у тому числі 52 дітей. 

Загинуло внаслідок пожеж 1 902 людини, у тому числі 58 дітей; 1 519 людей 

отримали травми, з них 135 дітей. 



 

     

НУЦЗУ.4.18.04.334.ППНП.РПЗ 

лист 

     

5 
Зм Лист № документу Підпис  Дата 

 

Упродовж 12 місяців 2019 року в Україні в середньому щодня виникало 

262 пожежі, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось 

або пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів. 

Щоденні матеріальні втрати від пожеж становили близько 29,1 млн грн. Кожною 

пожежею державі наносились прямі збитки на суму 23,2 тис. гривень. 

За період, що аналізується, на пожежах було врятовано 1 914 людей, у тому 

числі 228 дітей; матеріальних цінностей на суму близько 5 млрд 332 млн грн. 

Крім того, під час ліквідації пожеж врятовано 26 403 будівлі і споруди, 1 998 

одиниць транспортних засобів, 3 058 голів худоби, 1 189 свійських птахів, 3 952 га 

хліба на корені та 639 га хліба у валках, 1 718 тонн кормів. 

Щоденні матеріальні втрати від пожеж становили суму 29,1 млн. грн (27,9  млн. 

грн. позаторік).  

Основними причинами виникнення пожеж залишаються: 

- необережне поводження з вогнем – 73 % (збільшення на 34,7%); 

- порушення правил пожежної безпеки під час влаштування та експлуатації 

електроустановок – 11,5% (зменшення на 4,3%); 

- порушення правил пожежної безпеки під час влаштування та експлуатації пе-

чей – 5,1% (зменшення на 17,6%).  

Табл.1 Статистичні показники пожеж та їх наслідків 

№ 

з/п 

Назва показників 2019 2018 Динаміка 

показника 1. Кількість пожеж 95915 78608 +22,5% 

2. Збитки прямі, тис. гривень 2223326 2193980 +1,3% 

3. Збитки побічні, тис. гривень 8399011 6004032 +39,9% 

4. Загинуло людей унаслідок пожеж 

у т. ч. дітей і підлітків у віці до 18 років 

1902 1967 –3,3% 

5. Травмовано людей 1519 1516 +0,2% 

6. Знищено, пошкоджено будівель, споруд (од.) 25892 25376 +2,0% 

7. Знищено, пошкоджено техніки (од.) 4883 4665 +4,7% 

 

Пожежі стали серйозною проблемою для багатьох країн, і з кожним роком все 

збільшується негативний вплив на їх економіку і екологію, вони все частіше загро-
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жують життю та здоров’ю людей, забруднюють повітряне і водне середовище, зни-

щують природні ресурси, від чого також збільшуються економічні збитки. 

На погіршення стану боротьби з пожежами й ускладнення протипожежної об-

становки в державі впливає ряд факторів, серед яких, наприклад, недостатній рівень 

ознайомлення населення з правилами пожежної безпеки, низький рівень виробничої 

дисципліни на підприємствах, в організаціях та установах внаслідок безвідповідаль-

ного ставлення керівників до питань забезпечення пожежної безпеки та ін. Перелічені 

негативні фактори жадають від апаратів і підрозділів державної пожежної охорони 

активізації профілактичного нагляду, підвищення вимог до керівників підприємств і 

організацій. 

Актуальність кваліфікаційної роботи полягає в тому, що торгівельні центри, як 

громадські будівлі, мають велике соціальне значення не тільки для міста, а й для всієї 

держави. До того ж, вони є об’єктами з масовим перебуванням людей та характеризу-

ється певною пожежною небезпекою.  

Метою виконання кваліфікаційної роботи є проведення аналізу пожежної небе-

зпеки і розробка організаційних та технічних заходів щодо підвищення рівня пожеж-

ної безпеки торгівельного центру «Кристал» м. Нікополь Дніпропетровської області.  

Тому я вважаю, що тема роботи, обрана мною, є актуальною. 

 Відповідно до мети були визначені такі завдання для дослідження: 

 вивчити основні нормативно-правові акти з питань пожежної безпеки;  

 провести аналіз пожежної небезпеки об’єкта; 

 провести аналіз відповідності будівлі нормативним актам з пожежної безпе-

ки, аналіз відповідності системи протипожежного захисту об’єкту;  

 провести розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі; 

 розробити та обґрунтувати організаційні та технічні заходи щодо підвищен-

ня рівня пожежної безпеки об’єкта. 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ТЦ «КРИСТАЛ» 

 

1.1. Пожежно-технічна характеристика об’єкту 

 

Будівля торгівельного центру «Кристал» розташована в центральній частині 

м.Нікополь по вул. Шевченка, 188. 

Основним під’їзними шляхами є під’їзди з вулиці Шевченка. Поруч з торгіве-

льним центром розташовані 5-ти поверхові житлові будинки та інші будівлі, пов’язані 

із інфраструктурою міста.  

Будівля 3-х поверхова, ІІ ступеня вогнестікості, розміром в плані 40х50м, зага-

льною площею  – 1600 м
2
. Висота будівлі 13,5 м.  

Стіни та перегородки виконано з цегли, сендвіч-панелей та гіпсокартону. Оздо-

блення стін та стелі в коридорах та приміщеннях на поверхах з негорючих матеріалів.  

Міжповерхові перекриття із залізобетонних плит. Дах плоский, покрівля – ру-

беройдова. 

В будівлі розташовані три сходові клітки, які з’єднують між собою перший, 

другий, третій та четвертий поверхи. Підвальний поверх відсутній. 

На першому поверсі розміщуються супермаркет «ЕКО-маркет», ресторани 

швидкого харчування, кухня с цілим рядом допоміжних приміщень, кабінети керів-

ництва, електрощитові, вентиляційна та інші. 

На 2-му на 3-му поверхах розміщуються торгівельні крамниці та магазини юри-

дичних та фізичних осіб-підприємців. 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено черго-

вим об’єкта (цілодобово) від загального розподільчого щита, встановленого в елект-

рощитовій на 1-му поверсі біля центрального входу.  Відключення одночасно всієї 

будівлі від електропостачання відбувається з трансформаторної підстанції, яка розта-

шована поруч з торгівельним центром. Відключення електропостачання з видачею 

допуску здійснює бригада РЕМ. Евакуаційне освітлення шляхів евакуації відсутнє. 

Загальнообмінна вентиляція в будівлі – природна та штучна. В заготовчих, роз-

даточних та інших приміщеннях кухонного блоку встановлено примусову витяжну 

вентиляцію, місце відключення якої знаходиться поблизу входу в ці приміщення.  
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Внутрішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 10 пожежних 

кран-комплектів: 

- 1-й поверх – 3 ПК; 

- 2-й поверх – 3 ПК; 

- 3-й поверх – 4 ПК; 

Пожежні кран-комплекти обладнані з’єднувальними гайками типа «Богданова» 

діаметром 51 мм. ПК розташовані на водопроводі діаметром 50 мм. Водопровід запи-

тано водою від міської водопровідної мережі. Діаметр вхідної мережі будівлю 100 

мм. Тиск в мережі 3-4 атм.  

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 2-х найближчих 

пожежних гідрантів, розташованих на міській кільцевій водогінній мережі Ø200 мм 

по вул. Шевченка, а саме: 

- ПГ-38 К-200, вул. Шевченка, 188    відстань  60 м  

- ПГ-34 К-200, вул. Шевченка, 176    відстань 120 м 

Торгівельний центр «Кристал» розташований в зоні обслуговування ДПРЧ-28, 

відстань до якої складає 2,3 км. Зв’язок з пожежно-рятувальними підрозділами здійс-

нюється через міську АТС за номером «101».  

 

1.2. Аналіз пожежної небезпеки матеріалів, що обертаються 

 

При пожежах у будівлях з масовим перебуванням людей найбільшу небезпеку 

для людей, особливо в перші хвилини горіння, являє дим. Небезпечне для життя лю-

дини задимлення окремого приміщення, у якому відбувається горіння, може наступи-

ти в лічені секунди. 

В  будівлях з масовим перебуванням людей  широко застосовуються: 

 древностружкові і деревинноволокнисті плити в меблях і офісному устатку-

ванні; 

 папір; 

 ватман; 

 пресований картон у перегородках; 

 деревина в різних виробах. 
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Крім того, горючі полімерні матеріали у виді поліетиленових і полівінілхлорид-

них виробів, полістирольних плиток, капронової вати, пінополіуританових і склопла-

стиків становлять велику небезпеку для життя людей, при виникненні пожежі і спри-

яють його швидкому поширенню.  

Нижче приведені дані пожежної небезпеки речовин і матеріалів, що можуть зна-

ходитись,  застосовуватись в приміщеннях центру і, узятих з довідника [26]. 

Папір – горючий, а в розпушеному вигляді, легкоспалахуючий матеріал. Темпе-

ратура запалення та температура самозапалення 230С, швидкість вигорання 810
-3 

кг\м²с в розпушеному вигляді та швидкість вигорання 5,510
-3 

кг\м²с – у вигляді книг 

на стелажах. При зберіганні у кипах здібна до теплового самонагріву 100С. При дії 

азотного кисню та інших сильних окислювачів здібна до хімічного самозагоряння. 

При зберіганні у кіпах охороняти від джерела нагріву з температурою 100С. Засоби 

гасіння – вода зі змочувачем, піна, порошок ПФ. 

Деревина хвойних порід – горючий матеріал, який використовується при вигото-

вленні меблів, дверей. Температура запалення 241С. При горінні виділяє теплоту до 

20305 кДж/кг. Варто охороняти від нагрівання джерел з температурою більш 100
о
С.  

Картон – горючий матеріал, який використовується в обробці стін, стель. Темпе-

ратура запалення 227
о
С, при горінні виділяє до 15681 кДж/кг. При збереженні в сто-

сах схильний до самозаймання, має температуру тління 278С.  

Полістирол - легкогорючий матеріал, який використовувується для обробки 

приміщень приладів, побутової техніки. Температура запалення 484 - 496С. Особли-

ву пожежну небезпеку мають полістирольні плитки, при горінні яких виділяється до 

41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні газу). Розкладання полістиролу почи-

нається вже при температурі близько 80С і значно прискорюється при 250 - 380С. 

До складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на основі полістиролу, 

входять стирол, окис вуглецю, ціаністий водень, акрилонітріт, дібутілфталат, фосген. 

Полістирол володіє високої димоутворюючою здатністю.  

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, який використовувується для вигото-

влення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, різних труб. Те-

мпература запалення 390С, самозапалювання 454 - 495С. При горінні виділяє до 
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20950 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170С починає розкладатися на хлорис-

тий водень (до 21% маси матеріалу), оксид і двооксид вуглецю. Кількість виділених 

летучих речовин може досягти 65% маси пластмаси, виготовленої на основі поліві-

нілхлориду. У продуктах розкладання полівінілхлоридної ізоляції електричних кабе-

лів виявлений фосген. Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду зале-

жить від концентрації пластифікаторів і інших добавок.  

Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення м’яких 

меблів, матраців, у нашому випадку на утеплення стінових панелей. При горінні виді-

ляє до 31850 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170С полімери на основі поліу-

ретану починають розкладатися з виділенням жовтого диму, що містить цианістий 

водень (синильна кислота), ізоцианіди, концентрація яких у повітрі при пожежі ста-

новить реальну небезпеку для життя людей, а також окис і двоокис вуглецю, вуглево-

дню. Максимальне виділення ціаністого водню й окису вуглецю відбувається при те-

мпературі 530 - 560С. У продуктах піролізу і горіння антипірованих поліуретанів ви-

явлені фосфорвміщуючі речовини, ще більш токсичні, чим оксид вуглецю і ціаністого 

водню. При розкладанні поліуретану при  температурі 800С із продувкою повітрям 

виділяється диму близько 30% його маси і 65% газів.  

Токсичність окремих з’єднань, що утворяться при горінні і розкладанні пласт-

мас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у повітрі при 

короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концентрації по санітарних 

вимогах, відповідно складають, г/м
3
: фосген - 0,05 і 0,0005; ціаністий водень - 0,2 і 

0,0003; двоокис азоту - 0,24 і 0,005; хлористий водень - 1,5 і 0,005; окис вуглецю - 3 і 

0,02. В умовах пожежі концентрація цих токсичних речовин у повітрі може в десятки 

разів перевищувати зазначені величини, що скорочує і час безпечного перебування 

людини в палаючому будинку. 

 

1.3. Аналіз наявності можливих джерел запалювання 

 

Для виникнення пожежі, тобто запалення горючого середовища, на об’єктах з 

масовим перебуванням людей, джерела запалювання повинні мати певну енергію, 
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температуру і час дії. Розглянемо характерні джерела запалювання. 

Іскріння електричних дротів (контактів). Джерела запалювання можуть виника-

ти від замикання проводів (дротів) із пошкодженою ізоляцією на масу (наприклад, 

при мийці або при пошкодженні обладнання).  

Запалення ізоляції або іскроутворення. Джерела запалювання можуть виникати 

при підвищенні токів у провідниках меншого перетину, регулюванні електросистем 

автомобіля, неправильного з’єднання або розбирання без урахування особливостей 

електроустаткування.  

Наприклад, збільшення або зменшення перетину проводу викликає сильний ро-

зігрів і наступне загоряння ізоляції. 

Відкрите полум’я і іскріння, що утворюються при проведенні вогневих робіт 

при ремонті.  

Осередки високої температури на поверхні речовин і матеріалів, що викликані 

хімічними реакціями.  

Відкрите полум’я і іскріння. Джерела запалювання можуть виникати від пору-

шення режимів роботи або виходу зі строю електрообладнання. Іскріння, що може 

виникнути при недотриманні режимів підключення електроприладів до джерел стру-

му. 

Іскріння та відкрите полум’я. Джерела запалювання можуть виникати від не-

справних електроприладів й електромереж або при порушенні правил ПБ і ТБ при 

виконанні електротехнічних робіт.  

Електричні іскри можуть утворюватися при короткому замкненні (КЗ), іскрінні 

електроустаткування, що не відповідає класу вибухонебезпечної зони, а також групі і 

категорії вибухонебезпечної суміші, проведенні зварювальних робіт, плавленні елек-

тродів ламп накалювання в результаті руйнування колб. 

Небезпека електрозварювальних робіт, що інколи проводяться під час ремонт-

них робіт у приміщеннях центру в порушення правил пожежної безпеки, обумовлю-

ється високою температурою дуги, що досягає 4000С. Дуга здатна запалити будь-які 

горючі речовини. 

Краплі металу, що утворяться при КЗ електропроводів і плавленні нитки ламп 
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накалювання, мають розмір до 3 мм, а при електрозварюванні досягають 5мм. Темпе-

ратура крапель металу перевищує температуру плавлення металу (наприклад, для 

алюмінію досягає 2500С). Для визначення здатності крапель металу до запалення 

визначають кількість теплоти, що вони здатні віддавати горючому середовищу при 

остиганні до температури самозапалювання цього горючого середовища. При цьому 

необхідно враховувати, що частина теплоти за час польоту іскри губиться на криста-

лізацію металу і нагрівання навколишнього повітря. Отже температура краплі металу 

знижується. 

Малокалорійні джерела запалювання. У результаті порушення протипожежного 

режиму в приміщеннях торгівельного центру можуть з’явитися малокалорійні джере-

ла запалювання - палаюча сірник, що жевріє чи цигарка. Тліючі недопалки цигарок 

можуть стати джерелом запалювання, тому що їхня температура тління коливається 

від 350 до 400 С. Контакт тліючого недопалка  з горючими матеріалами (наприклад, 

папір, ганчір’я, пил тощо) спроможний викликати появу вогнища тління, що при дос-

татньому доступі повітря і при умовах, що сприяє акумуляції тепла, викликає спала-

хування та полум’яне горіння матеріалів тощо. 

 

1.4. Аналіз ймовірних шляхів поширення пожежі 

 

Поширення пожежі в будівлі торгівельного центру може відбуватися з великою 

лінійною швидкістю, оскільки розриви між меблями або іншим обладнанням є нена-

дійною перешкодою для променистої енергії.  

Взагалі, поширення пожежі може відбуватися по вентиляційних системах, по по-

верхнях та покриттям стін, підлог та ін. Тому, поширення горіння в приміщеннях бу-

дівлі може мати досить суттєву швидкість. 

Однієї з причин швидкого поширення пожежі є наявність прорізів у протипоже-

жних перешкодах для прокладки технологічних комунікацій. Не всі протипожежні 

перешкоди (стіни) мають прорізи, захищені протипожежними дверима, що дає мож-

ливість швидко поширюватися пожежі по всій будівлі торгівельного центру. 

Вдосконалення систем запобігання пожежі і протипожежного захисту прово-
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диться на основі аналізу пожежної небезпеки і розробки заходів протипожежного за-

хисту. Метод аналізу пожежної небезпеки заснований на виявленні причин виник-

нення горючого середовища, джерел запалювання і шляхів поширення ймовірної по-

жежі. Без їх знання неможливо провести протипожежну перевірку будь-якого об’єкту, 

дослідження пожеж і загорянь тощо.  

На об’єкті поширення пожежі при його виникненні можливо по комунікаціях, 

лініях вентиляції, горючих матеріалах тощо. 

 

1.5. Аналіз відповідності генерального плану 

 

Генеральний план будівлі повинен відповідати успішному маневруванню поже-

жних підрозділів при гасінні пожежі та перешкоджати розповсюдженню полум’я з 

однієї будівлі на іншу, а також і на суміжні об’єкти. З цією метою проводимо переві-

рку генерального плану будівлі. Дані аналізу наведемо в таблиці 2.1.  

Таблиця 1.1. Аналіз відповідності генерального плану 

№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено за 

фактом 

Потрібно за  

нормами 

Посилання 

на норми 

Висновок 

1. Під’їзд до 

будівлі 

З усіх боків Необхідно забезпе-

чувати можливість 

доступу пожежних з 

авто драбин чи авто 

підйомників у будь-

яке приміщення 

ДБН Б.2.2-

12:2019, 

п.15.3.1  

 

Відповідає 

2. Відстань від 

доріг із твер-

дим покрит-

тям до буд.  

Більше 5 м уз-

довж фасаду  

Від краю проїзду до 

стіни будинку по-

винне бути відстань 

5-8 м 

ДБН Б.2.2-

12:2019, 

п.15.3.1  

 

Відповідає 

3. Ширина прої-

здів по тери-

торії 

Запроектовано 

проїзди на те-

риторії шири-

ною 4-6 м 

Проїзди на території 

повинні бути не 

менш 3,5 м 

ДБН Б.2.2-

12:2019, 

п.15.3.1  

 

Відповідає 
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№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено за 

фактом 

Потрібно за  

нормами 

Посилання 

на норми 

Висновок 

4. Протипоже-

жний розрив 

між будівля-

ми та спору-

дами 

Відстань між 

будинками II 

ступеню вогне-

стійкості біль-

ше 30 м 

Мінімальна відстань 

між будинками II 

ступеню вогнестій-

кості повинна бути 

не менш 6 м 

ДБН Б.2.2-

12:2019, 

п.15.2.2, 

табл.15.2 

 

Відповідає 

5. Зовнішнє 

протипожеж-

не водопо-

стачання: 

- наявність 

пожежних гі-

дрантів 

 

 

2 пожежних гі-

дранти, які 

встановлені на 

кільцевій ме-

режі водогону  

 

 

На зовнішнє поже-

жогасіння вимага-

ється 20 л/с. 

 

 

ДБН В.2.5-

74:2013, 

табл.4, 

п.6.2.3 

 

 

Відповідає 

- відстань від 

пожежних гі-

дрантів до 

доріг і будівлі 

Максимальна 

відстань до ПГ 

складає 120 м 

Максимальна відс-

тань від пожежних 

гідрантів повинна 

складати не більш 

200 м по шляхах з 

твердим покриттям  

ДБН В.2.5-

74:2013, 

п.12.16 

Відповідає 

6. Покриття 

проїздів 

Дрібнозернис-

тий асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям  

ДБН Б.2.2-

12:2019, 

п.15.3.1 

Відпов. 

 

Висновок: перевіркою відповідності генерального плану протипожежним вимо-

гам нормативних актів з питань пожежної безпеки порушень діючих нормативних ак-

тів з питань пожежної безпеки не виявлено. 
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1.6. Аналіз відповідності ступеню вогнестійкості 

 

Будівельні конструкції будівель повинні відповідати вимогам державних буді-

вельних норм, відомчих будівельних норм щодо ступеня вогнестійкості. 

Розглянемо окремо відповідність будівельних конструкцій будівлі необхідному 

ступеню вогнестійкості згідно вимог діючих нормативних документів.   

Визначимо необхідну ступінь вогнестійкості будівлі торгівельного центру. При 

проведенні перевірки звіряється фактична ступінь вогнестійкості з вимагаємою за но-

рмами.  

У зв’язку з цим проведемо перевірку відповідності будівельних конструкцій 

нормативним вимогам, для чого складемо таблицю. 

 

Таблиця 1.2.Аналіз відповідності ступеню вогнестійкості будівлі 

№ 

з/п 

Будівельні 

конструкції 

.хв,Мв
ф

 см,М
р
ф

 

.хв,Мв
вим

 

см,Мр
вим  Норматив. 

документ 

Висновок 

1. Зовнішні стіни із силі-

катної цегли   А=510мм 

REI 150 М0 REI120 М0 ДБН 

В.1.1.7:2016 

табл. 1 

Відпов. 

2. Внутрішні самонесучі 

стіни із силікатної цег-

ли    А=380мм 

REI 90 М0 REI 60 М0 ДБН 

В.1.1.7:2016 

табл. 1 

Відпов. 

3. Перегородки із силіка-

тної цегли   А=120мм 

Е60 М0 E 15 М0 ДБН 

В.1.1.7:2016 

табл. 1 

Відпов. 

4. Сходові площадки з 

бетону 

REI 60 М0 REI 60 М0 ДБН 

В.1.1.7:2016 

табл. 1 

Відпов. 

5. Сходи з важкого бето-

ну. Ширина  b=160 мм, 

відстань до осі армату-

REI 60 М0 REI 60 М0 ДБН 

В.1.1.7:2016 

табл. 1 

Відпов. 
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ри   а=40 мм 

6. Перекриття з багатопу-

стотних залізобетон-

них плит  

RE75 М0 REI 45 М0 ДБН 

В.1.1.7:2016 

табл. 1 

Відпов. 

7. Балки з\б з легкого бе-

тону  

REI60 М0 REI45 М0 ДБН 

В.1.1.7:2016 

табл. 1 

Відпов. 

8. Металеві косоури R70 M0 R60 M0 ДБН 

В.1.1.7:2016 

табл. 1 

Відпов. 

 

Висновок: з проведеного аналізу відповідності будівельних конструкцій будіве-

лі видно, що основні будівельні конструкції будівель по мінімальній межі вогнестій-

кості і максимальній межі поширення вогню по них задовольняють вимогам таблиці 1 

ДБН В.1.1.7:2016. Фактичний ступінь вогнестійкості будинку дорівнює, відповідно, 

ІІ-му ступеню. 

 

1.7. Аналіз відповідності об’ємно-планувальних рішень 

 

Відповідно до вимог ГОСТ 12.1.004-91.ССБТ. «Пожарная безопасность. Общие  

требования», кожен об’єкт повинен мати таке об’ємно-планувальне і технічне вико-

нання, щоб евакуація людей з нього була закінчена до настання гранично припусти-

мих значень небезпечних факторів пожежі, а при недоцільності евакуації був забезпе-

чений захист людей, що знаходяться на об’єкті.  

З цією метою проведемо перевірку відповідності об’ємно-планувальних рішень, 

а результати перевірки наведені в таблиці.  

Таблиця 1.3.Аналіз відповідності об’ємно-планувальних рішень 

№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено  в 

будівлі 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висновок 

1. Ізоляція підва-     
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льного повер-

ху будівлі: 

– вогнестій-

кість перек-

риття над під-

валом 

– наявність ві-

дособлених 

виходів з під-

валу 

 

 

 

Перекриття із 

збірного залізо-

бетону 

 

Існують 1 вихід 

з підвалу через 

загальну сходо-

ву клітину  

 

 

 

Потрібне по нормах 

перекриття з межею 

вогнестійкості не 

менше 0,75 год. 

При Нбуд <26,5 м до-

пускається виходи з 

підвалу через загаль-

ні сходові клітки з 

виходом назовні 

 

 

ДБН В 

1.1.7:2016 

табл. 1 

 

ДБН В 2.2-

9:2018, 

п. 9.1.18 

 

 

Відпові-

дає 

 

 

Відпові-

дає 

2. Необхідність 

поділу на про-

типожежні ві-

дсіки 

(ІІ ступінь  

вогнестійкості,  

Sпов= 1600 м
2
) 

Не більше 4000 м
2
 ДБН В.2.2-

9:2018, 

 п. 9.3.2, 

табл. 2 

Відпові-

дає 

 

3. Наявність при 

вході зовніш-

нього тамбуру 

Передбачено Слід передбачати 

тамбури для тепло-

вого та вітрового за-

хисту 

ДБН В.2.2-

9:2018, 

п. 6.1.3 

Відпові-

дає 

 

4. Висота повер-

ху 

Висота поверху 

будівлі складає 

4,5 м 

Висота приміщень 

надземних поверхів 

від підлоги до стелі 

не менше 3,0 м 

ДБН В.2.2-

9:2018, 

п.6.2.1 

 

Відпові-

дає 

5. Висота примі-

щень підзем-

них поверхів 

Найнижчий по-

верх 3,0 м (без 

перебування 

людей) 

Допускається не ни-

жче 2,7 м 

ДБН В.2.2-

9:2018, 

п.6.3.3 

 

Відпові-

дає 

 

6. Забезпечення 

природним 

освітленням 

Передбачено Сходові клітки 

повинні бути 

забезпечені природ-

ДБН В.2.2-

9:2018, 

п. 10.2.1 

Відпові-

дає 
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сходових клі-

тин 

ним освітленням через 

прорізи у зовнішніх 

стінах 

7. Відповідність 

улаштування 

сходових клі-

ток на назем-

них поверхах 

Передбачено 

сходові клітини 

І-го типу 

Допускається ДБН В.2.2-

9:2018, 

п. 10.1.16    

Відпові-

дає 

8. Ширина сходів 

 

1600 мм 

 

 Не менше 1000 мм 

 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.7.3.13 

Відпові-

дає 

9. Ширина схо-

дових клітин 

 

1600 мм 

 

Не менше ширини 

сходів 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.7.3.14 

Відпові-

дає 

10. Кількість 

підйомів в од-

ному марші між 

площадками 

Передбачено по 

15 сходинок в 

кожному марші 

Кількість підйомів в 

одному марші повин-

на бути не менше 3 і 

не більше 16 

ДБН В.2.2-

9:2018, 

п. 10.1.7    

Відпові-

дає 

11. Наявність про-

типожежних 

дверей в при-

міщеннях еле-

ктрощитової, 

венткамери та 

комор для збе-

рігання горю-

чих матеріалів 

Заповнення 

пройм в огоро-

джувальних 

констр-ях вико-

нано звичайни-

ми дверима с 

межею вогнес-

тійкості менше 

ЕІ<30 хв. 

У будівлях І - ІІІ 

ступенів вогнестій-

кості огороджувальні 

конструкції примі-

щень венткамер, еле-

ктрощитових, по-

винні відповідати 

вимогам, які встано-

влені до протипоже-

жних перегородок 1-

го типу та перекрит-

тів 3-го типу. 

ДБН В.1.1- 

7:2016, 

п.п.6.2, 6.4, 

табл.2, 3 

Не відпо-

відає 
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Висновок: результати проведеного аналізу відповідності показали, що об’ємно-

планувальні рішення будівлі відповідають вимогам протипожежних норм, окрім того, 

що приміщення венткамер, електрощитових, не обладнані протипожежними дверима. 

 

1.8. Аналіз відповідності евакуаційних шляхів і виходів 

 

Безумовно, що найважливішим завданням усієї системи протипожежного захи-

сту є забезпечення захисту людей від небезпечних факторів пожежі, якими супрово-

джується горіння та рятування людей у разі виникнення пожежі, пожежонебезпечної 

ситуації, аварії чи катастрофи. 

Розглянемо стан утримання та проведемо аналіз відповідності вимогам норм та 

правил пожежної безпеки шляхів евакуації з приміщень торгівельного центру.  

Необхідно враховувати, що у звичайних умовах рух в середині будівлі визнача-

ється розумною волею та бажанням людей. При цьому на пожежі процес евакуації 

починається практично одночасно та має чітку спрямованість – усі прямують до ви-

ходів. Як результат такого одночасного і орієнтованого руху та внаслідок обмеженої 

пропускної здатності евакуаційних шляхів та виходів, утворюються великі щільності 

людських потоків. 

Крім цього необхідно враховувати, що при пожежі на людей будуть впливати 

небезпечні фактори пожежі, такі як підвищена температура, продукти горіння і недо-

статність кисню. 

Для успішної евакуації з будинку з масовим перебуванням людей з приміщень і 

поверхів необхідно визначити мінімальну відстань від найбільш віддаленого примі-

щення до найближчого евакуаційного виходу. Під час перевірки будівлі було встано-

влено, ця відстань складає 15-20 метрів, що відповідає вимогам безпечної евакуації. 

Для успішної евакуації ці шляхи не повинні захаращуватись, а запасні евакуаційні 

виходи у час перебування у будівлі людей повинен бути зачинений тільки на легко 

відчияємий пристрій. На шляхах евакуації повинні бути розташовані знаки пожежної 

безпеки, які вказують на місце розташування евакуаційного виходу, напрямок руху.  



 

     

НУЦЗУ.4.18.04.334.ППНП.РПЗ 

лист 

     

20 
Зм Лист № документу Підпис  Дата 

 

Крім цього, для успішної евакуації слід враховувати наявність аварійного та 

евакуаційного освітлення. Перевіркою встановлено, що будівля не обладнана систе-

мою аварійного освітлення від незалежного джерела живлення, світові покажчики не 

працюють. Також, для успішної евакуації необхідно мати достатню кількість евакуа-

ційних виходів. На нашому об’єкті дослідження таких виходів по три з кожного пове-

рху та підвалу, що відповідає протипожежним вимогам (таких виходів повинно бути 

не менше двох). Двері цих приміщень відчиняються у напрямку евакуації з примі-

щень, і ширина шляхів евакуації в коридорах відповідає вимогам протипожежних 

норм. 

Проведемо аналіз відповідності шляхів евакуації, для чого складемо порівняль-

ну таблицю. 

Таблиця 1.4. Аналіз відповідності евакуаційних шляхів і виходів 
 

№ 

з/п 

Питання, що розгляда-

ються 

Передбачено 

в будівлі 

Вимагається 

нормами 

Норматив. 

документ 

Виснов. 

1. Кількість виходів з бу-

дівлі 

Передбачено 

5 виходів 

Необхідно не 

менше двох  

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.5.13 

Відпов. 

2. Кількість виходів з 

верхніх поверхів 

Передбачено 

4 виходи 

Необхідно не 

менше двох  

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.5.13 

Відпов. 

3. Ширина коридорів 

 

2500 мм та 

4000 мм 

 

2200 мм 

 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.5.13  

Відпов. 

4. Відстань по коридору 

від дверей до виходу на 

сходову клітину 

 

20 метрів 

 

Не більше 

 50 метрів 

 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.5.23 

Відпов. 

5. Відстань від віддаленої 

точки до виходу 

25 метрів 35 метрів ДБН В.1.1-

7:2016,  

п. 5.13 

Відпов. 
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6. Висота евакуаційних 

виходів 

2300 мм Не менше 

2000 мм 

ДБН В.1.1-

7:2016,  

п. 5.27 

Відпов. 

7. Ширина сходів 1600 мм 1600 мм ДБН В.1.1-

7:2016,  

п. 5.34 

Відпов. 

8. Ширина сходових клі-

тин 

1600 мм Не менш ши-

рини сходів, 

аде не менше 

1600 мм 

ДБН В.1.1-

7:2016,  

п. 5.34 

Відпов. 

9. Ширина дверей на схо-

дові клітини 

1200 мм 1100 мм ДБН В.1.1-

7:2016,  

п. 5.33 

Відпов. 

10. Ширина дверей зі схо-

дових клітин 

1200 мм Не менш ши-

рини сходів 

ДБН В.1.1-

7:2016,  

п. 5.34 

Відпов. 

11. Наявність вбудованих 

шаф у коридорах 

Не передба-

чено 

Забороняєть-

ся 

ДБН В.1.1-

7:2016,  

п 5.42 

Відпов. 

12. Наявність у сходових 

клітинах інших примі-

щень 

Передбаче-

но, 1 прим. 

під с/к №1  

Забороняєть-

ся 

ДБН В.1.1-

7:2016,  

п 5.42 

Не від-

пов. 

13. Відкривання дверей у 

сходові клітини 

У сходову 

клітину 

По ходу ева-

куації 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.5.18 

Відпов. 

14. Відкривання дверей з 

приміщень 

По ходу ева-

куації 

По ходу ева-

куації 

ДБН В.1.1-

7:2016, 

п.5.18 

Відпов. 

15. Розосередження еваку-

аційних виходів 

Евакуаційні 

виходи ве-

Евакуаційні 

шляхи по-

ДБН В.1.1-

7:2016, 

Відпо-

відає. 
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дуть у про-

тилежні час-

тини будівлі 

винні бути 

розосередже-

ні 

п.5.15 

16. Наявність ущільнень в 

притворах та пристроїв 

для їх автоматичного 

самозачинення  

Не передба-

чено 

 

Необхідно ДБН В.1.1-

7:2016, 

п. 5.20 

Не  

відпов. 

17. Наявність в коридорах 

та с/к над дверима,  що 

ведуть безпосередньо 

назовні, знаків пожеж-

ної безпеки «Вихід» 

Не передба-

чено 

Повинні бути 

встановлені в 

коридорах та 

над дверима, 

що ведуть до 

шляхів ева-

куації або 

безпосеред-

ньо назовні  

розділ ІІІ, 

гл.2, п.2.32 

ППБУ;  

ДБН В.1.1-

7:2016,  

п. 7.11 

 

Не від-

повідає 

18. Наявність в коридорах 

та сходових клітинах 

евакуаційного освіт-

лення  

Не передба-

чено 

 

Сходові кліт-

ки,  

коридори… 

мають бути 

забезпечені 

евакуаційним 

освітленням 

розділ ІІІ, 

гл.2, п.2.31 

Правил по-

жежної 

безпеки в 

Україні 

(ППБУ) 

Не від-

повідає 

 

Висновок: результати проведеного аналізу відповідності показали, що шляхи 

евакуації будівлі відповідають вимогам протипожежних норм, окрім того, що: 

- під сходовою клітиною № 1 влаштовано приміщення, що суперечить вимо-

гам п.5.42 ДБН В.1.1-7:2016; 

- не встановлені світлові покажчики «Вихід» на шляхах евакуації та евакуа-

ційних виходах, що суперечить вимогам п. 7.11 ДБН В.1.1-7:2016 та п.2.32, 

гл.2, розділу ІІІ «Правил пожежної безпеки в Україні»; 
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- сходові клітки та коридори не забезпечені евакуаційним освітленням, що су-

перечить вимогам п.2.32, гл.2, розділу ІІІ «Правил пожежної безпеки в Укра-

їні». 

- двері сходових клітин на всіх поверхах не мають пристроїв для їх автомати-

чного самозачинення, що суперечить вимогам п.5.20 ДБН В.1.1-7:2016. 

 

1.9. Аналіз відповідності протипожежного водопостачання 

 

Кожен об’єкт з масовим перебуванням людей повинен бути забезпечений необ-

хідною кількістю води для здійснення робіт, пов’язаних з ліквідацією пожеж та їх на-

слідків (виходячи з вимог будівельних норм та інших нормативних документів).  

Мережі протипожежного водогону повинні забезпечувати потрібні за нормами 

витрату та напір води для виконання вищевказаних робіт. У разі недостатнього напо-

ру на об’єктах необхідно встановлювати насоси, які підвищують тиск у мережі. 

Згідно вимог пожежної безпеки кожна будівля або його частина повинна забез-

печувати пожежогасіння не менш ніж від двох пожежних гідрантів.  

Витрати води на зовнішнє пожежогасіння (на одну пожежу) для громадських 

будівель слід приймати по табл. 4 ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання. Зовнішні ме-

режі та споруди». 

Згідно до вимог [20] витрати води на зовнішнє пожежогасіння будівлі стано-

вить 20 л/с. Як показала перевірка, зовнішнє водопостачання здійснюється від кільце-

найближчих 2 по-

жежних гідранти: 

- ПГ-38 К-200, вул. Шевченка, 188    відстань  60 м  

- ПГ-34 К-200, вул. Шевченка, 176    відстань 120 м 

Тиск води у міській водопровідній мережі становить 3-4 атм. Підвищення тиску 

в зовнішній водогінній мережі здійснюється через диспетчера міськводоканалу.  

Внутрішній протипожежний водогін складається з:  

- введення в будівлю; 

- водомірного вузла; 
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- магістральних трубопроводів; 

- розподільних трубопроводів; 

- водозабірної арматури; 

- пожежних кран-комплектів. 

Відповідно до вимог ДБН В.2.5-64:2012 в будівлі встановлено 10 ПК із 

з’єднувальними гайками типу «Богдан» діаметром 51 мм. Тиск у внутрішньому 

протипожежному водопроводі 3-4 атм.  

Дані перевірки приведені в табл. 1.5 

Таблиця 1.5.Аналіз відповідності протипожежного водопостачання 

№ 

з/п 

Що перевіряється Передбачено 

фактично 

Вимагається за но-

рмами 

Посилання 

на норми 

Висновок 

1. Кількість вводів в 

будівлю  

2 вводи 

( 100 мм)  

2 вводи передбача-

ється в громад. бу-

дівлях, де кількість 

ПК 12 і більше 

п. 10.1,  

ДБН В.2.5-

64:2012  

Відпові-

дає 

2. Кільцева система 

внутрішнього во-

допроводу 

Виконана кіль-

цевою 

Систему внутріш-

ніх водопроводів 

холодної води слід 

приймати кільце-

вою для забезпе-

чення без-

перервної подачі 

води 

п. 10.1,  

ДБН В.2.5-

64:2012  

Відпові-

дає 

3. Мінімальна ви-

трата води на вну-

трішнє пожежога-

сіння 

Передбачено 

два струмені з 

витратою 2,5 л/с 

кожна 

Не менш 1-го 

струменя з витра-

тою 2,5 л/с кожна 

(при Нбуд ≤ 26,5 м, 

Vбуд ≤25 000 м
3
) 

п. 8.1, 

табл..3  

ДБН В.2.5-

64:2012  

Відпові-

дає 

4. Установка внут-

рішніх ПКК 

ПКК розміщу-

ються в коридо-

Пожежні кран-

комплекти треба 

п. 8.12,  

ДБН В.2.5-

Відпові-

дає 
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рах біля сходо-

вих клітин у 

вбудованих ні-

шах 

встановлювати бі-

ля входів, площад-

ках СК, в коридо-

рах, холах, вести-

бюлях  

64:2012  

5.  Висота встанов-

лення пожежних 

кран-комплектів 

Розміщуються 

на висоті 1,35 м 

Пожежні кран-

комплекти треба 

розміщувати на 

висоті 1,35 м від 

рівня підлоги 

п. 8.12,  

ДБН В.2.5-

64:2012  

Відпові-

дає 

6. Наявність у ша-

фах ПКК отворів 

для провітрюван-

ня та візуального 

огляду, а також   

пристосування 

для опломбування  

Шафи ПКК ма-

ють отвори для 

провітрювання 

та візуального 

огляду, а також   

пристосування 

для опломбу-

вання 

Вбудовані або на-

вісні шафи ПК по-

винні мати отвори 

для провітрювання 

та візуального 

огляду, а також   

пристосування для 

їх опломбування 

п. 8.12,  

ДБН В.2.5-

64:2012  

Відпові-

дає 

 

Висновок: в результаті проведеного аналізу порушень вимог норм та правил 

пожежної безпеки в системі зовнішнього та внутрішнього протипожежного 

водопостачання не виявлено.  

 

1.10. Аналіз відповідності системи пожежної сигналізації 

 

Система пожежної сигналізації (СПС) складається з: приймально-

контрольного приладу, автоматичних пожежних сповіщувачів у приміщеннях, що 

захищаються, ручних пожежних сповіщувачів на шляхах евакуації. Винос 

дублюючого світлового і звукового сигналу «Пожежа». 
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Наявність та необхідність обладнання приміщень будівлі системою пожежної 

сигналізації визначається відповідно до вимог ДСТУ-НCEN/TS 54-14:2009,  а також 

додатку А, табл.А.1, п.4.8.1.4 ДБН В.2.5-56:2014 «Системи пожежної сигналізації», де 

зазначено, що «…торгівельні центри з кількістю поверхів три і вище» обладнуються 

автоматичними системами пожежної сигналізації усі приміщення незалежно від пло-

щі.  

Проведеною перевіркою було встановлено, що приміщення торгового центру 

обладнані системою пожежною сигналізації, але остання знаходиться в непрацездат-

ному стані. Для прийому, обробки та передачі сигналів встановлено приймально-

контрольний пристрій ППС-3. Місце знаходження – в холі 1-го поверху біля місця 

охорони. 

Проведемо аналіз відповідності змонтованої системи пожежної сигналізації ви-

могам норм і правил пожежної безпеки. Результати занесемо у відповідну таблицю. 

Таблиця 1.6.Аналіз відповідності системи пожежної сигналізації 

№ 

з/п 

Питання, що ро-

зглядаються 

Передбачено в 

будівлі 

Відповідно до 

норм 

Нормативний 

документ 

Висно-

вок 

1. Вид пожежного 

сповіщувача 

Тепловий, 

марка ИП-104 

Тепловий, ди-

мовий 

ДБН В.2.5-

56:2014, п.5.11, 

п.7.2.6 

Не від-

повідає 

2. Відстань між 

сповіщувачем та 

стіною 

2 метри Не більше 3,5 

метрів 

ДБН В.2.5-

56:2014, 

п.7.2.11, табл.7.1 

Відпов. 

3. Відстань між 

сповіщувачами 

3-4 метри Не більше 7 

метрів 

ДБН В.2.5-

56:2014, 

п.7.2.11, табл.7.1 

Відпов. 

4. Кількість поже-

жних сповіщу-

вачів у примі-

щенні 

Не менше  

двох 

Допускається 

встановлення 

одного спові-

щувача 

ДБН В.2.5-

56:2014, 

п.7.2.8 

Відпов. 

5. Місце встанов- У вестибюлі У приміщенні з ДБН В.2.5- Не від-
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лення контроль-

но-приймально-

го пристрою 

біля чергового цілодобовим 

перебуванням 

персоналу 

56:2014, 

п.7.2.24 

повідає 

6. Виведення сиг-

налу на пульт 

протипожежно-

го спостерігання  

Не передбаче-

но 

Необхідно, при 

наявності тех-

нічної можли-

вості 

ДБН В.2.5-

56:2014, п.5.8 

Не від-

повідає 

 

Висновок: за результатами проведеного аналізу відповідності системи пожеж-

ної сигналізації виявлені такі порушення вимогам норм та правил пожежної безпеки, 

а саме: 

- система пожежної сигналізації знаходиться в непрацездатному стані, що супе-

речить вимогам п. 7.2.1 ДБН В.2.5-56:2014; 

- застосовуються не сертифіковані пожежні сповіщувачі марки ИП-104, що су-

перечить вимогам п. 5.11 ДБН В.2.5-56:2014; 

- сигнал від приймально-контрольного пристрою не виведений на пульт проти-

пожежного спостерігання, що суперечить вимогам п.5.8 ДБН В.2.5-56:2014. 

 

1.11. Аналіз відповідності системи опалення та вентиляції 

 

Проведемо аналіз відповідності вимогам норм та правил пожежної безпеки 

системи опалення та вентиляції. Дані системи розроблено відповідно до існуючих 

будівельних норм і правил. 

Для всіх приміщень система опалення прийнята з нижнім розведенням. 

Магістральні трубопроводи прокладаються в підпільних каналах і частково над 

підлогою.  

Як нагрівальні прилади прийняті радіатори МС 140-108. У приміщеннях 

категорії «В» нагрівальні прилади відгороджуються захисними екранами. Для 

регулювання тепловіддачі на всіх стояках установлюються вентилі. Для спуска 

повітря із системи встановлюються мікроповітряники. Внутрішні температури в 
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приміщеннях прийняті за ДБН В.2.5-67:2013 «Опалення, вентиляція та 

кондиціонування».  

У коридорах та службових приміщеннях торгівельного центру змонтована 

природна та припливно-витяжна вентиляція з механічним та природним 

спонуканням. 

У якості повітроводів припливно-витяжної вентиляції застосовані стінові 

вентканали перерізом 300400мм. Повітроводи системи припливно-витяжної 

вентиляції запроектовані металевими. Припливні повітропроводи прокладаються під 

стелею та оштукатурюються. Приплив повітря забезпечується камерами 2ПК-10 і 

вентиляторами центробіжними ВЦ 4-75 та осевими 06-300.  

Межа вогнестійкості повітроводів системи вентиляції визначається за табл. 2 

ДБН В.2.5-67:2013 «Опалення, вентиляція та кондиціонування» і повинна бути не 

менш 30 хвилин. 

Висновок: за результатами планової перевірки об’єкта та проведеного аналізу 

порушень вимог норм та правил пожежної безпеки в системі опалення та припливної 

загальнообмінної вентиляції повітря не виявлено.  

 

1.12. Аналіз відповідності системи оповіщення про пожежу  

  

Система оповіщення про пожежу та управління евакуюванням людей призна-

чена для оповіщення людей, що знаходяться в торгівельному центрі, про виникнення 

пожежі з метою створення умов для їх своєчасного евакуювання. 

Оповіщення здійснюється одним з таких способів або їх комбінацією: 

- передачею звукових, а також, при необхідності, світлових сигналів оповіщення 

у всі приміщення будинку; 

- трансляцією мовленнєвих повідомлень про пожежу; 

- передачею в окремі зони будинку або приміщення повідомлень про місце вини-

кнення  пожежі, про шляхи евакуювання та дії, що забезпечують особисту безпеку; 

- увімкненням світлових вказівників рекомендованого напрямку евакуювання; 

- увімкненням освітлення евакуювання; 
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- для СО4 та СО5 типів – двостороннім зв’язком між приміщенням пожежного 

поста та зонами оповіщення. 

Згідно вимог [16] (дод.Б, табл.Б.1, п.3), «…підприємства торгівлі з площею по-

верху 500-3500 м
2
» обладнуються системами оповіщення про пожежу 2-го типу. 

В якості централізованої системи оповіщення про пожежу застосовується ме-

режа місцевого мовлення.  

Системи оповіщення (СО) про пожежу підрозділяють на п’ять типів за парамет-

рами, наведеними в таблиці.  

Табл.1.7. Вибір типу системи оповіщення людей про пожежу 

 

Характеристика СО та управління 

евакуюванням людей при пожежі 

Наявність зазначених ха-

рактеристик у різних ти-

пів СО 

1 2 3 4 5 

1. Способи оповіщення: 

- звуковий (дзвінок, тонований сигнал та ін.) 

- мовленнєвий (запис і передача спеціальних текс-

тів) 

- світловий; 

а) світловий сигнал, який блимає 

б) світлові покажчики «Вихід»  

в) світлові покажчики напрямку руху 

г) світлові покажчики напрямку руху з вклю-

ченням окремо для кожної зони 

 

+ 

 

- 

 

* 

* 

- 

 

- 

 

+ 

 

- 

 

* 

+ 

* 

 

* 

 

* 

 

+ 

 

- 

+ 

* 

 

* 

 

* 

 

+ 

 

- 

+ 

+ 

 

* 

 

* 

 

+ 

 

- 

+ 

+ 

 

+ 

2. Зв’язок зони оповіщення з диспетчерською - - * + + 

3. Черговість оповіщення: 

- всіх одночасно 

- тільки в одному приміщенні (частині будинку) 

- спочатку обслуговуючого персоналу, а потім 

усіх інших за спеціально розробленою черговістю 

 

* 

* 

 

- 

 

+ 

* 

 

* 

 

- 

* 

 

+ 

 

- 

- 

 

+ 

 

- 

- 

 

+ 

4.Повна автоматизація управління СО та можли-      
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вість різних варіантів організації евакуювання з 

кожної зони оповіщення 

- - - - + 

 

У таблиці наведені такі позначення:  

“ + ” - вимагається;   

“ * ” - рекомендується;  

“ – ” - не вимагається. 

Кількість оповіщувачів, їх розміщення та потужність забезпечують необхідну 

чутність в усіх місцях постійного або тимчасового перебування людей. Сигнали опо-

віщення про пожежу відрізняються від сигналів іншого призначення.  

Вимоги до електропостачання, заземлення, занулення, вибору та прокладання 

мереж оповіщення слід приймати за аналогією з вимогами щодо проектування СПС 

згідно [16]. 

Управління системою оповіщення про пожежу та управління евакуюванням 

людей передбачено з місця охорони, чим порушені вимоги п.5.9 ДБН В.2.5-56:2014. 

Висновок: в результаті проведеного аналізу відповідності системи оповіщення 

про пожежу та управління евакуюванням людей порушень вимог норм та правил по-

жежної безпеки виявлено, що: 

- будівля не обладнана системою оповіщення про пожежу та управління еваку-

юванням людей 2-го типу, що суперечить вимогам п. 9.2.6 та п.3 табл. Б.1 

дод.Б ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту»); 

- керування системою пожежної сигналізації і системою оповіщення про поже-

жу та управління евакуюванням людей не передбачено з окремого приміщен-

ня, що суперечить вимогам п.5.9 ДБН В.2.5-56:2014 (підстава – п. 5.9 ДБН 

В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту»). 
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РОЗДІЛ 2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

Під профілактичною діяльністю органів державного нагляду у сфері пожежної 

безпеки розуміється комплекс організаційно-технічних заходів, спрямований на по-

передження виникнення пожеж, зменшення їхньої кількості, а також на зниження 

ступеня небезпеки пожеж для людей і розмірів матеріального збитку заподіяного по-

жежами. 

 

2.1. Державний нагляду за об’єктом у сфері пожежної безпеки  

 

Державний нагляд (контроль) у сфері пожежної безпеки – це вид державної на-

глядової діяльності, що здійснюється уповноваженими на це посадовими особами ор-

ганів та підрозділів ДСНС України з метою контролю за виконанням встановлених 

законодавством вимог пожежної безпеки. 

Органи державного нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки у своїй дія-

льності керуються: 

- Конституцією України; 

- Кодексом цивільного захисту України від 02.10.2012 року № 5403-VI; 

- Постановою Кабінету Міністрів України від 16.12.2015 року № 1052 «Про 

затвердження Положення про Державну службу України з надзвичайних си-

туацій»; 

- наказом МВС України від 17.01.2019 року № 22 «Про затвердження уні-

фікованої форми акта, складеного за результатами проведення планового 

(позапланового) заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання 

суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та по-

жежної безпеки, та інших форм розпорядчих документів»; 

- Наказ ДСНС України від 24.01.2019 року № 56 «Про удосконалення ведення 

документообігу при здійсненні функцій державного нагляду (контролю)». 

Також при виконанні своїх посадових обов’язків та службових завдань орган 

державного нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки в своїй роботі керується 
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іншими законами України, постановами Верховної Ради України, указами і розпоря-

дженнями Президента України, декретами, постановами та розпорядженнями Кабіне-

ту Міністрів України, наказами та розпорядженнями ДСНС України, а також рішен-

нями місцевих органів виконавчої влади та самоврядування, прийнятими в межах їх 

компетенції. 

 

2.2. Проведення планових та позапланових перевірок об’єкта  

 

Проведення перевірок протипожежного стану об’єкта є основною формою по-

жежно-профілактичної роботи і проводиться з метою здійснення контролю за вико-

нанням вимог пожежної безпеки, встановлених законодавчими та іншими норматив-

но-правовими актами (стандартами, нормами, правилами, положеннями, інструкціями 

тощо). 

Строк здійснення планової перевірки об’єктів, які належать до сфери управлін-

ня суб’єктів господарювання, не може перевищувати п’ятнадцяти робочих днів, а для 

суб’єктів малого підприємництва - п’яти робочих днів. Продовження строку здійс-

нення планової перевірки не допускається. 

Строк здійснення планової перевірки інших підконтрольних об’єктів встанов-

люється керівником відповідного органу ДСНС залежно від характеристики об’єктів. 

Періодичність проведення планових перевірок об’єктів суб’єктів господарю-

вання встановлюється з урахуванням ступеня ризику їх господарської діяльності, 

який визначається відповідно до «Критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення пла-

нових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної без-

пеки Державною службою з надзвичайних ситуацій», затвердженого постановою Ка-

бінету Міністрів України від 05 вересня 2018 року № 715. 

До критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження господарсь-

кої діяльності у сфері техногенної та пожежної безпеки, належать: 

- вид об’єкта (приміщення, будівля, споруда, будинок, територія), що належить 

суб’єкту господарювання на праві власності, володіння, користування (далі - об’єкт); 
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- площа об’єкта; 

- максимальна розрахункова (проектна) кількість людей, які постійно або періо-

дично перебувають на об’єкті; 

- умовна висота об’єкта (висота, яка визначається різницею позначок найниж-

чого рівня проїзду (установлення) пожежних автодрабин (автопідйомників) і підлоги 

верхнього поверху без урахування верхніх технічних поверхів, якщо на технічних по-

верхах розміщено лише інженерні обладнання та комунікації будинку); 

- наявність та масштаб небезпечних подій, надзвичайних ситуацій, які сталися 

на об’єкті протягом останніх п’яти років, що передують плановому періоду; 

- клас наслідків (відповідальності) під час будівництва об’єкта; 

- кількість порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної без-

пеки, пов’язаних з експлуатацією або під час будівництва об’єкта та виявлених протя-

гом останніх п’яти років, що передують плановому періоду. 

Під час проведення огляду перевіряється протипожежний стан об’єкту та сту-

пінь виконання раніше запропонованих протипожежних заходів. За всіма невикона-

ними зауваженнями припису інспектор повинен вжити заходів щодо притягнення 

винних осіб до відповідальності згідно з діючим законодавством або припинення екс-

плуатації приміщень, дільниць електромережі, агрегатів та інших, які знаходяться у 

пожежонебезпечному стані.  

При проведенні перевірки необхідно звертати увагу на:  

а) територію об’єкта, будинків, споруд, установок та обладнання, в тому числі й 

ті, що знаходяться у стадії будівництва, реконструкції, капітального ремонту та тех-

нічного переоснащення;  

б) стан під’їзних шляхів; 

в) наявність і працездатність автоматичних установок пожежної сигналізації, 

засобів зв’язку; 

г) стан і надійність функціонування зовнішнього і внутрішнього протипожеж-

ного водопостачання. 

Також, в обов’язковому порядку перевіряється діяльність керівництва торгіве-

льного ценрту щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкта, а саме:  
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- наявність наказів, розпоряджень та інструкцій з питань пожежної безпе-

ки; 

- виділення асигнувань на протипожежні заходи та придбання протипо-

жежного обладнання;  

- включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани; 

- дотримання правил проведення вогневих робіт;  

- наявність відповідних сертифікатів на обладнання і устаткування та до-

кументів, що підтверджують показники пожежної небезпеки речовин та ма-

теріалів; 

- порядок організації і якість проведення протипожежного інструктажу та 

занять за програмою пожежно-технічного мінімуму з робітниками і службов-

цями;  

- знання робітниками об’єкта питань пожежної безпеки, обов’язків на ви-

падок виникнення пожежі;  

- організація навчання і перевірки знань з питань пожежної безпеки поса-

дових осіб;  

- наявність обліку пожеж і реагування на них адміністрації об’єкта тощо. 

Оформлення матеріалів за результатами перевірки є важливим моментом в ро-

боті державного інспектора з нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки. За ре-

зультатами перевірки керівникам об'єктів та громадянам органи державного нагляду 

(контролю) у сфері пожежної безпеки зобов’язані надавати письмові Приписи про 

усунення порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки. 

Вимоги до складання Припису про усунення порушень вимог законодавства у 

сфері техногенної та пожежної безпеки: 

- припис складається не менше ніж у двох примірниках (перший – з підписом 

посадових осіб наглядового органу, які її здійснювали, вручається керівнику об'єкта 

або уповноваженій ним особі для виконання, а другий – з підписом керівника об'єкта 

або уповноваженої ним особи щодо погоджених термінів та одержання залишається в 

наглядовому органі для здійснення контролю; 
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- припис включаються невиконані заходи попереднього припису із зазначенням 

минулих термінів їх виконання та пропонуються нові терміни, а також – нові запро-

поновані заходи і строки їх виконання; 

- запропоновані приписами заходи повинні обґрунтовуватись вимогами норма-

тивно-правових актів з питань пожежної безпеки: правилами пожежної безпеки, а ви-

моги до об’ємно-планувальних та конструктивних рішень будинків та споруд, систем 

водопостачання, опалення, вентиляції та електропостачання – вимогами відповідних 

нормативних документів (ТУ, ДСТУ, ДБН, СНиП та ін..); 

- заходи групуються по службах, корпусах, цехах, ділянках та ін.; 

- заходи формулюються у наказовій, вимогливій формі (заборонити, замінити, 

демонтувати, обладнати та ін.); 

- речення повинні бути технічно і стилістично грамотні, без орфографічних та 

синтаксичних помилок; 

- заходи повинні бути конкретні і зрозумілі (вказувати спосіб, матеріал і умови 

виконання); 

- до одного пункту не включається більше одного заходу; 

- терміни виконання заходів повинні обговорюватись з керівниками об’єктів або 

уповноваженими ними особами і бути чітко визначені: число, місяць і рік; 

- у попередньому приписі інспектор зобов’язаний зробити відмітки. При вико-

нанні протипожежних заходів навпроти кожного з них робиться позначка «викона-

но», ставиться дата перевірки та підпис відповідного державного інспектора, а при 

невиконанні - в кінці припису відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, 

указуються заходи, які вжиті до винних осіб, а також запобіжні заходи, з чим ознайо-

млюється керівник об’єкта або уповноважена ним особа; 

- припис зберігається в наглядовій справі до повного його виконання, але не ме-

нше 5 років. 

За невиконання заходів припису та у разі виявлення нових порушень встанов-

лених законодавством вимог пожежної безпеки державний інспектор вживає заходів 

щодо притягнення винних осіб до відповідальності та (або) застосування запобіжних 

заходів відповідно до законодавства. 
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2.3. Методика проведення планової перевірки об’єкта 

 

Для того, щоб грамотно провести планову перевірку протипожежного стану 

об’єкта, необхідно намітити порядок цієї перевірки. Для цього пропонується наступна 

схема: 

1. Підготовка до проведення перевірки: 

- вивчення попередніх приписів органів державного нагляду; 

- вивчення відомчих наказів, вказівок, розпоряджень щодо забезпечення поже-

жної безпеки; 

- інформація про пожежі, які склалися на об’єктах з масовим перебуванням лю-

дей щодо причин та умов, що сприяли їх виникненню. 

2. Організаційне забезпечення перевірки: 

- погодження термінів та умов проведення перевірки з керівництвом центру;  

- запитування додаткових необхідних документів; 

- повідомлення керівництва об’єкта про дату перевірки; 

- залучення (у разі необхідності) кваліфікованих працівників об’єкту для прове-

дення перевірки об’єкта. 

3. Перевірка організації роботи керівництва щодо забезпечення належного рівня 

пожежної безпеки об’єкту: 

- організація контролю за виконанням об’єктових наказів; 

- організація виконання капітальних протипожежних заходів. 

4. Перевірка відповідності фактичного рівня протипожежного захисту вимогам 

діючих норм і правил пожежної безпеки. 

4.1. Утримання території: 

- стан під’їзду до будівлі ТЦ; 

- наявність вільного доступу до джерел водопостачання; 

- наявність і достатність відповідних покажчиків, знаків безпеки, попереджува-

льних написів; 

- своєчасність очищення території від сміття та ін. 

4.2. Експлуатація електроустаткування: 
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- організація і проведення технічного обслуговування та планово-

профілактичних ремонтів; 

- відповідність і справність апаратів захисту від статичних розрядів, заземлюю-

чих пристроїв і захисту від блискавок; 

- відповідність електрообладнання та електропроводки класам приміщень за зо-

нами згідно ПУЕ; 

- наявність інструкцій про заходи щодо правильної експлуатації електрооблад-

нання; 

- проведення заміру опору ізоляції силової та освітлювальної мережі; 

- наявність та працездатність аварійного освітлення. 

4.3. Експлуатація технологічного обладнання: 

- наявність інструкцій про експлуатацію технологічного обладнання; 

- наявність систем локального автоматичного пожежогасіння; 

- робота технологічного обладнання; 

- наявність на робочих місцях пам’яток з попередженням про аварійні ситуації. 

4.4. Перевірка систем вентиляції: 

- перевірка працездатності; 

- наявність вогнезатримуючих пристроїв та перевірка їх працездатності; 

- вибіркова перевірка своєчасності і якості технічного обслуговування; 

- перевірка працездатності аварійної системи. 

4.5. Стан утримання шляхів евакуації. 

4.6. Стан утримання засобів пожежогасіння: 

- вид вогнегасників та їх достатність; 

- укомплектованість внутрішніх пожежних кранів, їх відповідність протипоже-

жним нормам та працездатність. 

5. Перевірка боєздатності добровільної пожежної дружини (ДПД). 

6. Організація проведення спеціального навчання з працівниками об’єкту, а та-

кож якість проведення інструктажів з питань пожежної безпеки. 

7. Підведення підсумків перевірки і проведення наради за результатами переві-

рки. Обговорення термінів виконання протипожежних заходів. 
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8. Вручення відповідних розпорядчих документів, складених за результатам пе-

ревірки протипожежного стану торгівельного центру. 

 

2.4. Рекомендації по покращенню рівня пожежної безпеки будівлі 

 

За результатами проведеної планової перевірки протипожежного стану торгіве-

льного центру, аналізу його пожежної небезпеки, перевірки відповідності будівель-

них конструкцій, системи протипожежного захисту вимогам нормативних актів з по-

жежної безпеки було запропоновано ряд заходів пожежної безпеки, які повинні пок-

ращити стан протипожежного захисту об’єкту, а саме: 

- демонтувати приміщення, влаштоване під сходовою клітиною № 1 (підстава 

– п.5.42 ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об’єктів будівництва»);  

- встановити на шляхах евакуації та евакуаційних виходах світлові покажчики 

«Вихід» (підстава – п. 7.11 ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об’єктів бу-

дівництва» та п.2.32, гл.2, розділу ІІІ «Правил пожежної безпеки в Україні»); 

- обладнати двері сходових клітин на всіх поверхах пристроями для їх автома-

тичного самозачинення (підстава – п.5.20 ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна без-

пека об’єктів будівництва»);  

- забезпечити сходові клітки та коридори евакуаційним освітленням (підстава 

– п.2.32, гл.2, розділу ІІІ «Правил пожежної безпеки в Україні»); 

- обладнати протипожежними дверима огороджувальні конструкції примі-

щень венткамер, електрощитової та комор для зберігання горючих матеріа-

лів (підстава – п.п.6.2, 6.4, табл.2, 3 ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека 

об’єктів будівництва»); 

- привести в працездатний стан систему пожежної сигналізації торгівельного 

центру, замінити пожежні сповіщувачі на димові або комбіновані (підстава – 

п.п. 5.11, 7.2.1 ДБН В.2.5-56:2014. Системи протипожежного захисту); 

- вивести сигнал від контрольно-приймального приладу (ППКП) на пульт 

протипожежного спостерігання (підстава – п.5.8 ДБН В.2.5-56:2014 «Систе-

ми протипожежного захисту»); 

- обладнати будівлю системою оповіщення про пожежу та управління ева-
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куюванням людей 3-го типу (підстава – п. 9.2.6 та п.3 табл. Б.1 дод.Б ДБН 

В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту»); 

- організувати в окремому приміщенні роботу пожежного поста та здійснюва-

ти в подальшому керування системою пожежної сигналізації та системою 

оповіщення про пожежу та управління евакуюванням людей безпосередньо з 

нього (підстава – п.5.9 ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захис-

ту»). 
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РОЗДІЛ 3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

 

На об’єктах торгівлі пожежі можуть виникати у будь-якому приміщенні будівлі 

і представляти певну загрозу життю і здоров’ю відвідувачів.  

Одним з варіантів виникнення складної обстановки на пожежі може бути такий, 

коли пожежа виникає у торгівельному магазині на 3-му поверсі. Пожежа виникла у 

нічний час через коротке замкнення в електромережі, що причинило подальше заго-

ряння та розповсюдження пожежі. Тому розрахунок сил і засобів для ліквідації умов-

ної пожежі будемо проводити саме для цього приміщення. 

Працівник охорони при виявленні ознак пожежі зобов’язаний: 

- повідомити про виникнення пожежі оперативно-рятувальну службу по 

встановленому телефону до ОКЦ ГУДСНС України у Дніпропетровській 

області, включити систему оповіщення людей, що знаходяться у будівлі, 

про виникнення пожежі (в разі її працездатності); 

- разом з іншим персоналом (охороною) прийняти участь у виконанні дій по 

успішній евакуації людей з будівлі. 

Черговий персонал приступає до ліквідації пожежі первинними засобами по-

жежогасіння і подає перші стволи від внутрішніх пожежних кран-комплектів. 

Однією з основних величин, які характеризують обстановку на пожежі, є його 

площа в даний момент часу. Для цього врахуємо усі часові параметри, а саме: 

- час слідування до місця виклику; 

- час вільного розвитку пожежі; 

- час повідомлення в оперативно-рятувальну службу; 

- час збору і виїзду; 

- час оперативного розгортання. 

 

3.1. Розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі. 

 

1.  Визначення часу слідування визначається по формулі: 
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cл

сл
V

L 60
                                                                        (3.1) 

де: L – відстань від об’єкта до частини; 

Vсл – середня швидкість руху пожежного автомобіля. 

ДПРЧ-28, у зоні виїзду якої знаходиться ТЦ «Кристал», розташована на відстані 

від об’єкту L =2,3 км, а середня швидкість руху пожежних автомобілів шляхами міста 

дорівнює 40 км/год., тоді: 

τсл. = 2,3 × 60 : 40 = 3,45 хвилини 

Приймаємо час слідування τсл.= 4 хв. 

2. Визначення варіанта пожежної обстановки на момент прибуття першого опе-

ративно-рятувального підрозділу. 

Таким чином, до моменту прибуття підрозділів ОРС обстановка наступна 


виявл
 4 хв., 

сп
  1 хв., Vл =1,0 м/хв.  

 

2.1 Визначаємо час вільного розвитку пожежі вільн  по формулі: 

вільн= виявл. + спов + збору + сл + о.р.= 4 + 1 + 1 + 4 + 2 = 12 хв.              (3.2) 

де: виявл. – час до виявлення пожежі, приймаємо рівним 4 хвилини з урахуван-

ням того, що на об’єкті система пожежної сигналізації перебуває в непрацездатному 

стані; 

спов – час до повідомлення до оперативно-рятувальної служби; 

збору – час збору і виїзду; 

сл – час прибуття до місця пожежі першого підрозділу; 

о.р. – час оперативного розгортання до подачі першого ствола. 

 

2.2 Визначаємо радіус пожежі на 12 хв.  

 

Rпож = 0,5
.
Vл ∙10 + Vл∙ (вільн-10) = 5 + 2 = 7 м.                                  (3.3) 
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Так, як радіус пожежі перевищує довжину приміщення, а місце пожежі знахо-

диться ближче до центру приміщення, то пожежа прийме прямокутну форму розвит-

ку. 

3. Визначаємо площу гасіння пожежі у даний момент часу по фронту розпо-

всюдження горіння.  

      Sпож= a×b=5х4 = 20 м
2
                                                   (3.4) 

 

4. Визначаємо витрати води на гасіння: 

 

      Qпотр = Sгас. × Is=  20 × 0,1= 2,0 л/с                                      (3.5) 

 

5. Визначаємо необхідну кількість стволів для ліквідації пожежі, користуючись 

розрахунками і тактичними умовами здійснення оперативних дій. 

 

Nств “Б” = Qпотр / Q”Б” = Sгас × IS / Q”Б”                                    (3.6) 

 

де IS  – необхідна інтенсивність подачі води на гасіння пожежі, 

   Q”Б” – витрати води ствола «Б» при напорі біля сприску 4 атм. 

 

Таким чином Nств “Б” на гасіння буде дорівнювати: 

 

54,0
7,3

0,2

7,3

1,020
""

""





Бств

гас

потр

ств
Q

Q
БN , приймаємо 1 ствол «Б»       (3.7) 

 

Для гасіння буде достатньо 1-го ствола «Б». 

 

6.  Визначаємо кількість стволів «Б» на захист.  

З тактичних розумінь приймаємо 1 ствол «Б»: 

- 1 ствол «Б» на захист суміжного приміщення.  

 

7.  Визначаємо загальну фактичну витрату води на гасіння і захист: 
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  Qф= N
г
ств «Б» × Qств «Б» +N

з
ств «Б» × Qств «Б»                                 (3.8) 

 

Qф= 1 × 3,7 + 1 × 3,7= 3,7 + 3,7 = 7,4 л/с 

 

8.  Необхідна кількість пожежних автомобілів дорівнює: 

 

     ПА
Q

Q
N

ф

нас

факт

витр

машин 1
6,29

4,7
 , приймаємо 1 пожежний автомобіль.     (3.9) 

 

9.  Визначаємо кількість особового складу необхідного на гасіння. 

1111133
...


звПАрозгпб

зах

Бств

зах

Бств

гас

ствБoc
NNNNNNNN          (3.10) 

  

  1111123131 ocN  чоловік 

 

10. Визначаємо кількість відділень, необхідних на гасіння пожежі. 

 

      3
4

11

4

/  со
від

N
N відділення                                  (3.11) 

Приймаємо 3 відділення. 

 

До місця пожежі прибувають: 

- ДПРЧ-28 – 2 АЦ-40 (130) 63Б; 

- ДПРЧ-33 – 1 АЦ-40 (131) 137А; 

- ДПРЧ-33 – 1 АД-30 (131) ПМ506Д. 

 

Висновок: для гасіння умовної пожежі у торгівельному приміщенні на 3-му по-

версі потрібно задіяти 3 відділення на основних ПА. 
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3.2. Рекомендації КГП по гасінню пожежі 

 

1. Провести розвідку і оцінити обстановку і на пожежі, організувати і очолити 

рятування людей. 

2. При гасінні пожежі вводити стволи ланками ГДЗС в першу чергу на захист 

шляхів евакуації. 

3. Організувати проведення розвідки у декількох напрямках. 

4. Визначити вирішальний напрямок, необхідну кількість сил і засобів. 

5. Передати інформацію на ОДЗ: повідомити, що горить, які сили і засоби 

введені в дію, чи потрібні додаткові сили і засоби. 

6. При необхідності визвати додаткові сили і засоби, організувати їх зустріч. 

7. Поставити задачі підрозділам, організувати їх взаємодію. 

8. При прибутті старшого начальника доповісти про обстановку, прийнятих 

рішень, які сили і засоби є на пожежі. 

9. Створити резерв сил і засобів, періодично міняти працюючих. 

10. Призначити із начальницького складу відповідального за безпеку праці. 

11. Організувати взаємодію зі службами міста і адміністрацією об’єкта. 

12. Передбачити організацію постів безпеки для обліку роботи ланки ГДЗС. 

13. Прийняти заходи до встановлення причини пожежі. 

14. Визначити порядок відбуття підрозділів. 

 

3.3. Рекомендації КГП по проведенню рятувальних робіт 

 

1. Рятувальні роботи організовувати і проводити, якщо: 

- є загроза людям, у тому числі від небезпечних факторів пожежі; 

- люди не можуть самостійно покинути небезпечні місця; 

- є загроза розповсюдження вогню та диму на шляхи евакуації людей; 

- передбачається застосування небезпечних для життя людей вогнегасних речо-

вин і сполук. 
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2. Визначити способи рятування людей, враховуючи обстановку та стан осіб, 

яких рятують. 

3. Рятування людей на пожежі проводити одночасно з розгортанням сил і засо-

бів для гасіння пожежі. 

Подача стволів для створення безпечних умов рятування людей обов’язкова, 

якщо людям безпосередньо загрожує вогонь і шляхи рятування відрізані чи можуть 

бути відрізані вогнем. 

У разі якщо сил і засобів недостатньо для одночасного рятування людей і гасін-

ня пожежі основні зусилля о/с підрозділів зосередити на рятуванні людей та виклика-

ти додаткові сили і засоби. 

4. Для рятування людей використовувати найкоротші і найбезпечніші шляхи: 

- основні та запасні виходи; 

- віконні прорізи, балкони, лоджії, галереї та переходи з використанням зовніш-

ніх пожежних драбин, ручних і автомобільних драбин, автопідіймачів та інших ряту-

вальних пристроїв, що є на оснащенні пожежно-рятувальних підрозділів; 

- люки в перекриттях, якщо через них можна вийти з будівлі чи перейти до без-

печної її частини; 

- спеціально зроблені прорізи в перегородках, перекриттях і стінах для рятуван-

ня людей. 

5. Рятування та евакуацію людей проводити такими способами: 

- самостійний вихід людей; 

- виведення людей у супроводі пожежних-рятувальників, коли шляхи евакуації 

задимлені або вік і стан людей, яких рятують, не дозволяє їм самостійно вийти з небе-

зпечної зони (діти, вагітні, люди похилого віку, хворі); 

- винесення людей, які не можуть самостійно рухатися; 

- спуск людей по зовнішніх пожежних, ручних та автомобільних драбинах, за 

допомогою автопідіймачів, рятувальних мотузок та інших рятувальних пристроїв, 

якщо основні шляхи евакуації (рятування) відрізані вогнем чи димом; 

- за допомогою вертольотів. 

6. Під час проведення рятувальних робіт необхідно: 
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- ужити заходів щодо попередження паніки, використовуючи технічні засоби та 

інші конструктивні можливості об’єкта і пожежно-рятувальних підрозділів; 

- залучити адміністрацію і обслуговуючий персонал (за потреби); 

- викликати бригади екстреної медичної допомоги, за потреби - інші аварійні 

служби; 

- надавати в необхідних випадках домедичну допомогу постраждалим силами 

особового складу пожежно-рятувальних підрозділів до моменту прибуття бригад екс-

треної медичної допомоги; 

- визначити місця для розміщення людей, яких урятовано та евакуйовано; 

- за потреби залучити психологів для надання допомоги потерпілим. 

7. У разі наявності інформації про перебування в небезпечній зоні людей, яких 

пожежні-рятувальники не можуть знайти в указаних місцях, необхідно ретельно 

оглянути та перевірити всі задимлені і суміжні з місцем пожежі приміщення, де мо-

жуть знаходитися люди. 

8. Пошук людей припинити тільки після того, як установлено, що з небезпечної 

зони всіх людей евакуйовано та врятовано. 

 

3.4. ПТО, що застосовується при гасінні пожежі 

 

Для виконання оперативного завдання використовуються такі засоби: 

 пожежні автомобілі, в тому числі техніка, що пристосована для цілей поже-

жогасіння; 

 пожежно-технічне озброєння та пожежне обладнання; 

 аварійно-рятувальна техніка та обладнання; 

 засоби зв’язку та освітлення; 

 вогнегасні речовини (вода, піна, порошки, гази тощо); 

 інші транспортні засоби. 

Пожежні автомобілі 

Пожежні автомобілі, залежно від призначення, поділяються на основні, спеціа-

льні та допоміжні. 
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Основні пожежні автомобілі призначені для доставки до місця пожежі особово-

го складу, пожежно-технічного озброєння і подачі вогнегасних речовин у зону горін-

ня. 

Основні пожежні автомобілі поділяються на автомобілі загального призначення 

(автоцистерни, автонасоси, автомобілі першої допомоги) та автомобілі цільового при-

значення (порошкового гасіння, пінного гасіння, пожежні автонасосні станції та ін.). 

Спеціальні пожежні автомобілі призначені для доставки особового складу і ви-

конання спеціальних робіт на пожежі (пожежні автопідйомники, пожежні автодраби-

ни, пожежні автомобілі газодимозахисту, пожежні автомобілі димовидалення, зв’язку 

та освітлення, технічної служби, штабний, рукавний тощо). 

Допоміжні пожежні автомобілі призначені для технічного обслуговування ос-

новної і спеціальної пожежної техніки, доставки особового складу, технічних засобів, 

пально-мастильних речовин до місця пожежі, проведення інших допоміжних робіт. 

Табл.3.1. Технічні характеристики пожежних автомобілів 

Найменування АЦ-40(130)63Б AЦ-40(131)137А   

Базове шасі ЗІЛ-431412/4x2 ЗІЛ 131/6x6 

- двигун   карбюраторний карбюраторний 

-  потужність  (максимальна), квт(к.с) 110(150) 110(150) 

-  швидкість(макс),  з повним наванта-

женням, км/год 

 

90 

 

80 

- кабіна   1+6 1+6 

Запас  вогнегасячих засобів, м3(л) 

- води, не менше 

- піноутворювача,  не  

менше 

 

2,36 (2360) 

 

0,17 (170) 

 

2,73 (2730) 

 

0,17 (170) 

Всмоктуючий пристрій 
Насос вакуумний 

струминний 

Насос вакуумний 

струминний 

Довжина напірних рукавів, м 348 408 

- насос 

 

центробіжний 

одноступеневий 

центробіжний 

одноступеневий 
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- подача насосу, л/с 

- напір насосу, м 

НЦП-40/100-р-р 

 

40 

100 

НЦП-40/100 

або ПН-40УВ 

40 

100 

 спільна робота ступеней: 

- подача насосу,  

низ.(вис) ступ., л/с 

- напір насосу, 

низ.(вис) ступ., м 

 

 

- 

 

- 

 

 

- 

 

- 

Лафетний ствол 

дальність подачі струменя лафетного 

ствола 

- водою, м 

- піною, м   

- 

 

 

- 

- 

ПЛС-П20 

 

 

50 

35 

Кількість ручних стволів 6 6 

Габаритні розміри (довжина : ширина : 

висота), мм 

 

7680:2500:2780 

 

7640:2500:2950 

Маса автомобіля з повним навантажен-

ням, кг 

 

9600 

 

11100 

 

Пожежні стволи 

Пожежний ствол - пристрій, який встановлюється на виході напірної рукавної 

лінії, призначений для формування, спрямування та (або) регулювання струменя вог-

негасної речовини. 

Стволи в залежності від призначення можна розподілити на водяні та водо-

пінні, а в залежності від пропускної здібності та розмірів – на переносні та лафетні. 

Водяні ручні пожежні стволи в залежності від умовного проходу з’єднувальної 

головки поділяються на такі типорозміри:  

– СРК-50, РСП-50, РСК-50 – з умовним проходом 50 мм (стволи Б); 

– РС-70, РСП-70 – з умовним проходом 70 мм (стволи А). 



 

     

НУЦЗУ.4.18.04.334.ППНП.РПЗ 

лист 

     

49 
Зм Лист № документу Підпис  Дата 

 

 

Табл. 3.2. Технічні характеристики ручних пожежних стволів 

 

Пожежні рукава 

Пожежні рукава призначені для роботи разом з пожежними насосами автомобі-

лів і мотопомп для транспортування води до місця пожежі. 

1. Всмоктувальні рукава. 

2. Напірно-всмоктувальні рукава. 

3. Напірні рукава: 

А) льняні: 

- облегчені (без проосновки); 

 

Параметри 

 

 Р
С

-5
0
 

 Р
С

-7
0
 

 С
Р

К
-5

0
 

 Р
С

К
-5

0
 

 Р
С

П
-5

0
 

 

Робочий тиск, МПа (кгс/см) 0,4 – 0,6 (4 - 6) 

Витрати води, л/сек, не менше 

суцільного струменя 

розпиленого струменя 

захисної завіси 

 

3,6 

- 

- 

 

7,4 

- 

- 

 

2,7 

2,7 

- 

 

2,7 

2,0 

- 

 

2,7 

2,0 

- 

Дальність  водяного  струменя  

(максимальна  за  крайніми  крапля-

ми), м, не менше 

     

суцільного 28  32 30 30 30 

розпиленого - - 12 11 11 

Кут факела розпиленого водяного 

струменя, град. 

 

- 

 

- 

 

60 

 

40-70 

 

40 

Кут факела захисної завіси, град.   - - - - - 

Діаметр факела захисної завіси, м   - - - - - 

Діаметр вихідного отвору, мм 13 19 12 12 12 

Габаритні розміри, мм: 

- довжина 

- висота  

 

265 

 

450 

 

390 

140 

 

360 

140 

 

350 

140 

Маса, кг   0,7 1,5 1,8 1,95 1,45 
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- нормальні (одна проосновка); 

- посилені (дві проосновки) 

Б) прогумовані: 

- нормальні (одна проосновка); 

- посилені (дві проосновки); 

- підвищеної міцності (три проосновки); 

- спеціальні (без проосновок) 

Напірно-всмоктувальні і всмоктувальні рукава представляють собі гнучкі тру-

бопроводи і призначені для роботи разом з пожежними насосами. 

Напірно-всмоктувальні рукава призначені для роботи і під тиском і під розря-

дженням. Напірно-всмоктувальні рукава призначені для забору води з водопроводів 

через пожежний гідрант. 

Всмоктувальні рукава призначені для забору води з відкритих джерел водопо-

стачання. 

Напірний рукав служить для подачі води й водяного розчину піноутворювача 

до місця пожежі. 

Рукава виготовляють із внутрішнім діаметром: 51, 66, 77, 89,110 і 150 мм. В за-

лежності від величини гідравлічного тиску вони діляться на групи міцності. 

Табл.3.3.Технічні характеристики рукавів напірних льняних 

Показник Група рукавів 

Полегшені Нормальні Посилені 

Проосновка - Одна Дві 

Діаметр, мм 51 51, 66, 77 51, 66, 77 

Напір, м: 

- робочий 

- випробувальний 

 

50 

80 

 

120 

150 

 

150 

200 

 

Таблиця 3.4. Технічні характеристики рукавів напірних прогумованих 

Показник Група рукавів 
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Нормальні Посилені Підвищ. міцності Спеціальні 

Проосновка Одна Дві - Три - - 

Діаметр 51, 66, 77 51, 66, 77 89 51, 66 77 150 

Напір, м: 

- робочий 

- випробувальний 

 

80 

90 

 

140 

180 

 

140 

180 

 

160 

200 

 

160 

200 

 

120 

140 

 

До рукавного обладнання відносяться: з’єднувальні та перехідні головки, уплот-

нюючі кільця, всмоктувальні сітки, розгалуження, водозбірники, з’єднувальні ключі 

для головок, зажими та затримки. 
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РОЗДІЛ 4. ВИМОГИ ЩОДО ОХОРОНИ ПРАЦІ 

 

4.1. Безпека праці під час роботи особового складу на пожежі 

 

 При прибутті до місця виклику пожежний автомобіль зупиняють біля узбіччя 

проїжджої частини. Особовий склад виходить з автомобіля тільки з розпорядження 

начальника караулу. Встановлювати пожежний автомобіль поперек проїжджої час-

тин, на залізничних коліях, біля складів ЛЗР та ГР, та в місцях  пропускання газу за-

бороняється. Для безпеки стоячий автомобіль в нічний час освітлюють бортовими во-

гнями або іншим способом. 

Особовий склад групи розвідки в залежності від характеру, місця, площі поже-

жі, ступеня задимленості або загазованості повинен мати: 

- засоби захисту органів дихання одного типу; 

- засоби рятування та саморятування; 

- прилади освітлення та зв’язку; 

- інструмент для викривання конструкцій; 

- засоби гасіння. 

При проведенні розвідки пожежі група розвідки зобов’язана: 

- при роботі в апаратах захисту органів дихання (АСП-2) дотримуватись вимог, 

які доведені в Настанові з газодимозахисної служби, а без них проходити один 

за одним, вивчаючи навколишню обстановку та запам’ятовуючи пройдений 

шлях; 

- відчиняти двері обережно, захищаючись від можливого викиду полум’я та ро-

зжарених газів; 

- по ходу просування слідкувати за поведінкою несучих конструкцій, можливіс-

тю швидкого поширення вогню, вибуху та про власні спостереження допові-

дати старшому групи; 

- просуватися, як правило, біля капітальних стін або стін з вікнами. 

При рятуванні людей на пожежі, аварії керівник гасіння пожежі зобов’язаний 

визначити порядок та способи рятування людей в залежності від обстановки та стану 
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людей, яким необхідна допомога. Роботи по рятуванню людей проводяться швидко, 

але з дотриманням обережності, щоб не були причинені ушкодження врятованим лю-

дям. Забороняється використання для рятування та саморятування мокрі або маючі 

велику вологість  рятувальних мотузок, а також мотузок, які не стоять у оперативно-

му розрахунку. Рятування або саморятування можна починати тільки впевнившись, 

що довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю, рятувальна петля надійно за-

кріплена на врятованому (при саморятуванні – за конструкцію будівлі, споруди), а ря-

тувальна мотузка правильно намотана на карабін. Рятування та саморятування прово-

диться особовим складом у рукавицях, щоб уникнути отримання ушкоджень. 

Оперативне розгортання пожежного підрозділу може проходити за різних умов, 

воно пов’язане з великими фізичними навантаженнями та небезпекою отримання тра-

вми при невмілому  орудуванні з пожежно-технічним обладнанням або недотриманні 

заходів безпеки. 

Кришку люків пожежних гідрантів відкривають спеціальним гачком або ломом. 

При цьому слідкують за тим, щоб кришка не впала на ноги. Суворо забороняється за-

стосовувати відкрите полум’я для освітлення колодязя пожежного гідранту, так як у 

ньому можуть скупчуватись речовини, які містять бензол. 

Начальницький склад повинен вибирати для розгортання найбільш короткі, 

зручні та безпечні шляхи прокладання рукавних ліній, переноски технічного озброєн-

ня та встановлення охорони на шляхах, перехрестях з проїздами, залізничними колія-

ми, щоб запобігти наїзду транспорту на пожежних та пожежно-технічне озброєння. 

Особливі заходи обережності приймають при перетинанні залізничних колій та вод-

них перешкод. В нічний час шляхи, по яким намічене оперативне розгортання, освіт-

люють або позначають сигнальними вогнями червоного кольору. Місця перехрестя 

рукавних ліній з проїздом та залізничними коліями весь час охороняють, а в нічний 

час, крім того, ще й освітлюють. Прийняті заходи дозволяють запобігти не тільки 

ушкодження рукавних ліній, але й наїзду транспорту на особовий склад. 

Подавати воду в рукав слід поступово підвищуючи тиск, щоб запобігти розриву 

рукавів та падіння ствольників. Подають воду тільки за наказом безпосереднього на-
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чальника. У випадку випадання стволу з рук при великому тиску в лінії його обереж-

но підіймають. 

Пожежну драбину встановлюють так, щоб люди не опинились в зоні вогню, 

можливого вибуху або викиду небезпечних речовин та підйом по ній був безпечним. 

Її надійно закріпляють або підтримують.  

Переставляти пожежні драбини, якщо по них вже піднялись, можна тільки після 

попередження працюючих та після вказівок, де вони будуть встановлені та як їх знай-

ти. 

При проведенні оперативного розгортання забороняється: 

- приступати до його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

- спускатися у будь-які колодязі підземних комунікацій без апарату захисту 

органів дихання та рятувальної  мотузки; 

- надівати на себе лямку, яка з’єднана з рукавною лінією пожежного стволу, 

при підйомі нагору, роботі нагорі; 

- знаходитись під вантажем при його підйомі (спуску) на мотузках (ПТО та 

ін.); 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, колю-

чими та інше) по ходу руху, а поперечні пили та ножівки – без чохлів. 

 

4.2. Екологічна небезпека пожеж та забруднення навколишнього середо-

вища 

 

Будь-яка пожежа супроводжується виділенням великої кількості продуктів 

горіння. Кількість і склад продуктів згоряння залежить від виду пальних речовин і 

матеріалів, що знаходяться в зоні горіння.  

Основна небезпека димових газів полягає в такому: 

- витиснення кисню; 

- отруйний вплив на живі організми; 

- підвищення оптичної щільності середовища. 

Для нормального подиху людині необхідно не менше 14 % кисню в 

навколишньому середовищі, а для процесу горіння - 16 %. деякі речовини витискують 
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кисень із зони пожежі за рахунок більшої маси і відбувається зменшення концентрації 

- унаслідок чого людина відчуває кисневий голод, що відповідає, відповідно до ГОСТ 

12.1.004-91, зниженої концентрації кисню. 

Отруєння димовими газами може відбутися в атмосфері з утриманням кисню і 

більш 14 %, за рахунок утворення хімічних сполук у живих організмах, що 

перешкоджають нормальної життєдіяльності, що відповідає, відповідно до ГОСТ 

12.1.004-91, підвищеної загазованості. Наприклад, при концентрації чадного газу 1 % 

достатньо 1 хвилини перебування в отруєній зоні для летального виходу людини. 

Вплив різноманітних речовин на людину і навколишнє середовище різне, 

наприклад, чадний газ - утвориться при горінні: безбарвний газ без запаху і смаку; 

при вдиханні диму в крові блокується зв’язок гемоглобіну з киснем і обмежуються 

умови для його переносу з кров’ю від легких; смертельна концентрація в повітрі - 1 

%. 

У випадку виникнення пожежі на людину і навколишнє середовище можуть 

впливати наступні факти: 

 відкритий вогонь і іскри; 

 знижена концентрація кисню; 

 дим. 

При пожежі всі продукти горіння надходять в атмосферу. У результаті горіння 

виділяються дуже велика кількість продуктів горіння, що і показує, що на пожежах 

більше всього люди гинуть від отруєння продуктами горіння. До найбільш токсичних 

продуктів горіння можна віднести оксид вуглецю (ПДК=5 мг/м
3
) і діоксид вуглеці, що 

найчастіше можна зустріти при пожежі. Небезпека даних токсичних речовин полягає 

в тім, що вони в кілька разів легше кисню і реагують з гемоглобіном крові.  

Знижена концентрація кисню на пожежі – це основна частина небезпечних фак-

торів. Це приводить до утруднення евакуації людей, а також гасінню пожежі без за-

собів захисту органів подиху, у таких випадках застосовуються засоби індивідуально-

го захисту органів подиху. 

Вплив відкритого вогню на шкіру людини характеризується величиною тепло-

вого потоку. Граничний час впливу в залежності від інтенсивності теплового потоку 
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дорівнює tп = 0,01 
.
 е

-1,61
, дозволяє оцінити час, у плині якого людина не одержує опі-

ку. Від тривалого теплового потоку людська шкіра одержує різні ступені опіків. При 

високій температурі можна одержати не тільки опіки шкіри, але й опіки дихальних 

шляхів, тому що пожежне завантаження досягає до 2000 МДж/м
2
, а температура при 

горінні досягає понад 1000

С. 

Сьогодні пожежі є однією з важливих причин втрати ресурсів, багатств і сил 

України, а пожежна небезпека техносфери досягла загрозливих розмірів і стала в 

один ряд з іншими національними проблемами. Відомі наслідки великих пожеж на 

навколишнє середовище, що свідчить про те, що повною мірою наслідку пожежі іноді 

не можна  пророчити – це токсичне хімічне зараження атмосфери, ґрунту, вод, рос-

линності і живих організмів, радіаційне зараження й опромінення.  

Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку визнача-

ються негативним впливом на біосферу. Небезпека забруднення навколишнього сере-

довища зростає зі збільшенням числа пожеж. 

В діяльності органів пожежно-рятувальної служби треба виділити наступні гру-

пи екологічних проблем: 

1. Екологічні проблеми діяльності підрозділів в нормальних умовах. 

2. Екологічні проблеми при пожежах. 

3. Екологічні проблеми, які виникають при ліквідації пожежі, пов’язані із засто-

суванням вогнегасних речовин. 

4. Екологічні проблеми, пов’язані з етичним, юридичним, екологічним вихо-

ванням особового складу. 

Пожежно-рятувальні частини, як всілякого роду підприємства, споживають 

природні ресурси, які впливають на оточуюче середовище. Оцінки цього впливу на-

водяться в екологічному паспорті підприємства, який являє собою нормативний до-

кумент, що мається на кожному підприємстві. 

Враховуючи специфіку пожежної частини та її функцію визначимо наступні 

екологічні проблеми в діяльності пожежної частини в нормальних умовах: 
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1. Використання ресурсів – дуже важливо щоб виникла ре активація земляних 

ділянок. Енергетичні ресурси та раціональне використання тепла впливає на загальну 

екологічну обстановку. 

2. Вплив на оточуюче середовище – викидання шкідливих речовин в атмосфе-

ру автотранспортом (чадний газ СО, окисли  азоту NO2, вуглеводні СН). Зниження 

викидів досягається за рахунок більш досконалих двигунів, перехід на роботу на газі. 

3. Кількість викидів шкідливих речовин залежить від категорії транспортного 

засобу, класу двигуна та виду палива. Ці відомості наводяться у довіднику викиду ав-

тотранспорту. 

В нинішній час масштаби та можливості господарчої діяльності людства спів-

порівнянні з геологічними та геохімічними процесами у розвитку біосфери. Негатив-

ний ефект від цієї діяльності зростає. Виникла необхідність розробки принципових 

підходів до інтеграції знань про захисні та охоронні процеси окремих компонентів бі-

осфери, а також утворення системного біосферно-соціального ведення захисту цивілі-

зації. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведено аналіз пожежної небезпеки та аналіз відповідності вимогам 

нормативних актів з пожежної безпеки торгівельного центру «Кристал» м. Нікополь 

Дніпропетровської області.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

На підставі проведеного аналізу відповідності об’ємно-планувальних рішень, 

конструктивних елементів та систем протипожежного захисту, а також з метою 

приведення будівлі торгівельного центру у відповідність з вимогами нормативних 

актів з пожежної безпеки, пропонуються виконати наступні заходи: 

- демонтувати приміщення, влаштоване під сходовою клітиною № 1 (підстава 

– п.5.42 ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об’єктів будівництва»);  

- встановити на шляхах евакуації та евакуаційних виходах світлові покажчики 

«Вихід» (підстава – п. 7.11 ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об’єктів бу-

дівництва» та п.2.32, гл.2, розділу ІІІ «Правил пожежної безпеки в Україні»); 

- обладнати двері сходових клітин на всіх поверхах пристроями для їх автома-

тичного самозачинення (підстава – п.5.20 ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна без-

пека об’єктів будівництва»);  

- забезпечити сходові клітки та коридори евакуаційним освітленням (підстава 

– п.2.32, гл.2, розділу ІІІ «Правил пожежної безпеки в Україні»); 

- обладнати протипожежними дверима огороджувальні конструкції примі-

щень венткамер, електрощитової та комор для зберігання горючих матеріа-

лів (підстава – п.п.6.2, 6.4, табл.2, 3 ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека 

об’єктів будівництва»); 

- привести в працездатний стан систему пожежної сигналізації торгівельного 

центру, замінити пожежні сповіщувачі на димові або комбіновані (підстава – 

п.п. 5.11, 7.2.1 ДБН В.2.5-56:2014. Системи протипожежного захисту); 

- вивести сигнал від контрольно-приймального приладу (ППКП) на пульт 

протипожежного спостерігання (підстава – п.5.8 ДБН В.2.5-56:2014 «Систе-

ми протипожежного захисту»); 

- обладнати будівлю системою оповіщення про пожежу та управління ева-
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куюванням людей 3-го типу (підстава – п. 9.2.6 та п.3 табл. Б.1 дод.Б ДБН 

В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту»); 

- організувати в окремому приміщенні роботу пожежного поста та здійснюва-

ти в подальшому керування системою пожежної сигналізації та системою 

оповіщення про пожежу та управління евакуюванням людей безпосередньо з 

нього (підстава – п.5.9 ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захис-

ту»). 

 

Також в кваліфікаційній роботі проведено розрахунок сил та засобів для 

гасіння умовної пожежі в торгівельному приміщенні, розташованому на 3-му поверсі 

торгівельного центру. 

Розглянуті питання безпеки праці під час оперативних дій на пожежі, а також 

питання охорони праці та проблему забруднення навколишнього середовища під час 

гасіння пожеж. 
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